STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco Béhme (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 71718
Thema: Versammlungsgeschehen am 15.02.2020 in Dresden

Sehr geehrter Herr Président,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Vorbemerkung: Am 15.02.2020 fanden in Dresden zahlreiche Versamm-
lungen statt. Ein GroRaufgebot der Polizei sicherte die verschiedenen
Aufziige und Kundgebungen ab. Dabei und auch am Rande fanden laut
Medienberichten Straftaten und Ordnungswidrigkeiten statt. Daraus er-
geben sich mir folgende Fragen:“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Versammlungen wurden am 15. Februar 2020 in Dresden mit
welcher Zahl von Teilnehmer*innen und welcher (urspriinglichen) Rou-
tenfiihrung angemeldet und letztlich durchgefiihrt [bitte nach Veranstal-
ter*in, Datum der Anmeldung, geplante/angemeldete und tatséchliche
Teilnehmer*innenzahl, Versammlungs-/Aufzugsort/-Strecke aufschliis-
seln]?

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen mit dem Hinweis, dass Personen, die an
einer nicht verbotenen Versammlung teilnehmen, von der Polizei weder er-
fasst noch anderweitig nach politischer Gesinnung registriert werden. Inso-
weit stellen die in der Anlage 1 genannten Teilnehmerzahlen Schatzwerte dar.

Frage 2:

Wie viele Polizeibeamt*innen waren im Zusammenhang mit dem Ver-
sammlungsgeschehen im Einsatz [bitte nach Einheiten und Dienststel-
len aufschliisseln sowie auch Anzahl der eingesetzten zivilen Beamtin-
nen und dessen schwerpunktméaBiger Versammlung zugeteilt ange-
ben]?

Im Rahmen des Einsatzes waren ca. 1.500 Polizeibedienstete eingesetzt,
welche sich wie folgt unterteilen:
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Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
3-1053/97/39

Dresden, 17. Marz 2020

Hausanschrift:

Séchsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Straenbahnli-
nien 3,6,7,8, 13

Besucherparkplatze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-
Str. 2 oder 4 melden.
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Dienststelle/Einheiten

Anzahl Einsatzkrafte
(teilweise gerundet)

Polizeidirektion Dresden

- Direktionsbiiro

- FUhrungsstab

- Inspektion Zentrale Dienste
- Verkehrspolizeiinspektion

- Kriminalpolizeiinspektion

- Polizeireviere

- Einsatzeinheiten

- Personalvertretung

200

Polizeidirektion Chemnitz
- Fihrungsstab

- Kriminalpolizeiinspektion
- Polizeireviere

- Einsatzeinheiten

30

Polizeidirektion Leipzig
- Polizeireviere
- Kommunikationsteam

Polizeidirektion Gorlitz
- FUhrungsstab

- Polizeireviere

- Einsatzeinheiten

30

Polizeidirektion Zwickau
- Verkehrspolizeiinspektion
- Polizeirevier

Prasidium der Bereitschaftspolizei

- Fihrungsstab

- Einsatzeinheiten

- Technische Einsatzeinheit

- Wasserschutzpolizei

- Fachdienst Polizeihubschrauberstaffel
- Fachdienst Polizeireiterstaffel

- Polizeifachschule

600

Hochschule der Sachsischen Polizei (FH)

Polizeiverwaltungsamt

- Polizeiliches Gesundheitsmanagement
- Information und Kommunikation

- Allgemeine Polizeitechnik

Landeskriminalamt Sachsen
- Polizeilicher Staatsschutz

Staatsministerium des Innern
- Social Media Team

Berlin

80

Schleswig-Holstein

150

Mecklenburg-Vorpommern

30

Brandenburg

90

Freistaat Thiiringen

100

Bundespolizei

150
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Darunter waren 23 Polizeibedienstete in ziviler Kleidung in diese EinsatzmaBnahme in-
volviert. Eine Zuordnung zu einzelnen Versammlungen ist aufgrund der Dynamik des
Einsatzgeschehens und der raumlichen sowie zeitlichen Uberschneidung im Einsatz-
raum nicht méglich. :

Frage 3:

Gegen wie viele Personen wurde im Rahmen des Versammlungsgeschehens aus
welchen wesentlichen Griinden Strafverfahren oder Ordnungswidrigkeitsverfah-
ren eingeleitet [bitte nach Tatvorwurf, Tatort, Deliktsgruppe, politischer Einord-
nung und Zusammenhang zu angemeldeten Versammlungen aufschliisseln]?

Im Sinne der Fragestellung werden mit Stand 5. Marz 2020 insgesamt 27 Strafverfahren
und ein Ordnungswidrigkeitsverfahren gegen 19 Personen gefiihrt. Es wird auf die An-
lage 2 verwiesen.

Frage 4:

In welchem Umfang haben an der Versammlung des rechten Trauermarsches Per-
sonen teilgenommen, die der extremen Rechten/ Neonaziszene in Deutschland
oder im internationalen Kontext zuzuordnen sind [bitte Anzahl, Funktion auf der
Versammlung, Name der Organisation/ des Zusammenschlusses angeben]?

Frage 5:
Bei wie vielen Personen des rechten Trauermarsches wurden Identitatsfeststellun-
gen aus welchen Griinden vorgenommen?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:

Der Fragesteller verwendet in der Kleinen Anfrage den Begriff ,extreme Rechte”. Fir die
Beantwortung wird insoweit auf die Vorbemerkung Nummer |. der Antwort der Staatsre-
gierung auf die Grof3e Anfrage Drs.-Nr. 5/4956 verwiesen.

Der Fragesteller verwendet auflerdem den Begriff des ,rechten Trauermarsches”. Die
Staatsregierung beantwortet die Frage mit der Magabe, dass sich die Antwort auf den
rechtsextremistischen Aufzug ,Vergesst niemals Dresden! 75 Jahre alliierter Bombenter-
ror. Dresden-Gedenken 2020“ bezieht.

An dem rechtsextremistischen Aufzug ,Vergesst niemals Dresden! 75 Jahre alliierter
Bombenterror. Dresden-Gedenken 2020 am 15. Februar 2020 beteiligten sich ca. 1.300
Rechtsextremisten aus dem Bundesgebiet und dem Ausland.

Unter den Teilnehmern waren die rechtsextremistischen Gruppierungen ,Junge Nationa-
listen“ (JN), ,Nationaldemokratische Partei Deutschlands” (NPD), ,Die Rechte”, ,Europa
Terra Nostra“ (ETN), ,Brigade 8, ,Nationaler Widerstand Zweibriicken" und ,Kamerad-
schaft Northeim“ vertreten, die Banner oder Fahnen zeigten. Darliber hinaus prasentier-
ten parteiungebundene Rechtsextremisten schwarze Fahnen aus den Regionen Mittel-
Ostsachsen, Bautzen, Lausitz, Niederschlesien, Sachsen-Anhalt und Neuruppin/Ostha-
velland.

Rechtsextremisten traten als Versammlungsleiter und Redner auf.
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Es wurde die Identitat von sechs Personen festgestellt, zwei nach der Strafprozessord-
nung wegen VerstolRes gegen das Versammlungsgesetz und vier zur Gefahrenabwehr
gem. Sachsisches Polizeivollzugsdienstgesetz.

Mijtfregyndlichen GriuRen
{

s

Prof. Dr. Roland Woller

Anlagen: 2
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